

# 中国维C业：入美遭罚不如回国发展



近日，因两家美国公司起诉中国维C出口商联合抬升价格，美国布鲁克林联邦法院裁定，华北制药集团需支付高达1.6亿美元赔偿金。这是中国制药企业首次在美国反垄断诉讼中遭受处罚裁定，华北制药集团已表示不服判决将上诉。中国药企亏损业务在美国遭罚，不如专注国内高速发展的市场，认真服务国人，从中获益。

## 三大厂家选择和解 华北制药孤军奋战

商务部新闻发言人沈丹阳3月19日在新闻发布会上称：“商务部已经获悉有关中国公司在美国联邦法院维生素C反垄断案件的有关决定，我们认为本案针对中国企业的审理结果是不公正和不恰当的。”

和之前频繁的“双反”（反倾销反补贴诉讼）不同，华北制药遭美反垄断罚款1.6亿美元是中国企业第一次在美国市场遭遇反

垄断起诉并被初裁。

2005年1月，美国动物科学产品公司和Ranis公司等原告在美国法院提起诉讼，指控包括河北维尔康制药有限公司、江苏江山制药有限公司、东北制药集团有限责任公司、石家庄制药集团维生药业有限公司在内的中国维生素C生产企业，自2001年起通过开会协商定价及限产等方式，操纵出口美国维生C价格，违反了美国的反垄断法。

华药集团与其子公司维尔康公司被美国法院裁决，在美涉及维生素C垄断一案，需承担的损害金额为5410万美元，原告要求中国被告企业根据美国法律支付3倍于损害金额的赔偿，赔偿金额为1.62亿美元，约合人民币10.09亿元。

华北制药、东北制药、石药制药、江山制药均是中国知名维生素C出口厂家。据悉，案件被告江山制药、东北制药、石药公司迫于诉讼压力和自身利益，在庭审陪审团裁决前已先后与原告达成和解，向原告支付了约

3400万美元的和解赔偿金。

维生素C在美垄断案由来已久，2013年3月的此次判决是一审判决，并非终审判决，华北制药公司已经启动上诉程序，这一过程仍将耗时长久，终审判决预期数年乃至更长时间才有结果。

业内人士分析，即使未来诉讼出现最差的情况，华药终审败诉，10亿罚金对公司影响仍然不大。

## 亏损业务竟遭反垄断罚单 华北制药祸不单行

近年来由于产能严重过剩、供大于求，维生素C原料药价格持续下跌，国内企业基本都处于亏损境地，它们为了生存，相互之间竞争非常激烈。业内人士预计短期内该业务将持续亏损，保守估计2013—2014年每年华北制药将亏损5000万元左右。

按常理来说，垄断企业一般是市场份额

大、利润高的企业，为何一家市场份额小、处于亏损的中国药企会成为美国反垄断的目标，这让人难以理解。

中国出口美国维生素C的市场规模目前大约在1亿美元左右。在该领域，中国制造的产能和出口能力都居世界首位，其中华药约占1亿人民币市场份额，不到总体的1/5。而且根据目前的维生素C价格，美国出口业务还是亏损业务，可以想见，华药肯定不会为了1亿元的亏损市场份额去缴纳10亿元的罚款。

## 中国快速老龄化 给药企带来巨大机遇

根据2013年中国老龄事业发展报告，中国将迎来第一个老年人口增长的高峰，2013年中国老龄人口将达到2.02亿。未来，中国人对于健康需求、对医疗服务的质量要求会提高。

受计划生育政策影响，中国正在经历人类社会其他国家从来没有经历过的老龄化，中国的老龄化进程也将持续加快，预计到2050年左右老龄人口会超过4亿，甚至超过目前的美国总人口数量。

研究表明，老龄人口的人均医疗费用是年轻人医疗费用的3—5倍，中国的老龄人口正快速增长，老龄人口数量的增加以及老龄人口患病率的上升，这都给医药行业带来持续稳定的需求增量。

此外，在食品安全、环境污染、生态破坏等问题越来越突出的时代背景下，未来个人在医药方面的消费支出也会增多，医药企业的业绩和利润也将有望实现高速增长。

华北制药作为医药行业共和国的长子，一方面可以积极维护自身权益，不轻易放弃美国市场；另一方面可以重视研发、生产质量上乘的国产品牌药，未来有望从国内快速老龄化中受益，迎来千载难逢的发展机遇。

（张贾龙）



## 同仁堂中药 炮制技艺计划申遗

“一代代的同仁堂人要在接力中完成‘配方独特、选料上乘、工艺精湛、疗效显著’的制药特色，为社会提供放心药、良心药。”北京同仁堂集团党委副书记陆建国日前披露，继2006年“同仁堂中医药文化”被正式纳入国家非物质文化遗产后，北京同仁堂目前正在向相关部门申请，力争促使同仁堂中医药传统人工炮制核心技艺“申遗”成功，延续、保护老字号的品牌文化传承。

目前，北京同仁堂系统已有28个生产基地、83条通过国内外认证的现代化生产线，其自主研发的自动扣壳机、自动蘸糖机等大蜜丸包装设备为国内同行业首创。虽然药品生产的大部分工序已实现机械化生产，但前处理工序仍保持手工操作。

在中药行里，手工操作的前处理环节行业叫做“炮制”，主要包括对中药材的修拣、清洁、烘干、蒸炒炙煅等工艺。而这，恰恰是中医药制作工艺的关键所在。同时，同仁堂的生产管理严格按照《药品生产质量管理规范》标准执行，所有原料都严格按“地道、上等、纯洁”的标准入药。

一说到这两种因素之间的关系，行内人以此常用做菜来打比方：“用料、配比就如同菜谱，在菜谱、选料相同的条件下，厨师能否把这道菜做得色香味俱全，那就全看手艺了，而中药炮制的技艺就相当于厨师的手艺。”

“古方无不效之理，因修合（操作）未工、品味（药材）不正故不能应症耳。平日汲汲济世，兢兢小心，凡所用丸散无不依方炮制，取效有年。”陆建国不断重复的这句古训正是出自同仁堂创始人乐显扬之口。对中药材真、伪、优、劣的传统形状鉴别方法在同仁堂传承了340多年，中医药技师们至今仍坚持传统的眼看、手摸、鼻闻、口尝的中药材鉴别方法，并与频谱定性分析等现代检测技术结合，实行药材检验双把关。

“位列中药炮制工序头一位的修拣，就是门大学问。”北京同仁堂集团总工程师田瑞华说，最典型的“远志去心”，要求工人用碾子将药材外皮与中间木质部分（木心）分离后再入药。

“远志的皮和心具备完全相逆的药效，如果不加修拣整体入药，会严重影响药效，甚至威胁病人健康。”田瑞华说，虽然传统加工炮制法耗人力、物力，并会增加额外成本，但同仁堂在药品生产上更注重药品质量。因此，“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力”的制药理念，就是同仁堂文化的理念。

除了同仁堂以质量和疗效为核心的药材鉴别、加工炮制、制剂技术，与之相应的文化体系也是传承的重要部分。

伴着古乐曲的袅袅余音，年近百岁高龄的李建勋老人颤巍巍地伸出右手，擦拭同仁堂的金字招牌，之后“无视”身侧店内员工早已准备好的托盘，而是执拗地转过身，将毛巾塞到一直站在他身后的药店首席技师王雪阳手中。王雪阳先是一愣，双手紧紧攥住了毛巾。年龄相差近一个甲子的两岸同仁堂人，在这一刻完成了同仁堂文化手递手的传承，在场的300多名同仁堂职工无不为之动容。

这一幕发生在3月13日，是传统的农历“二月二龙抬头”，也是同仁堂按照惯例，在屹立了344年的大栅栏药店内，举办一年一度的净（敬）匾仪式的日子。

“净匾也为敬匾，寓意‘同仁堂’这块金字招牌在新人手中继续传承发扬。”陆建国介绍，古时的同仁堂，技艺不传外人，一般都是父子传授。现在同仁堂也把这一传统规范化，通过签订师徒协议，师傅教好徒弟，把名师技艺传承下去。

（刘宇鑫）

## 药企大军纷纷进驻保化行业

近年来，以云南白药、天士力为代表的制药企业纷纷试水大健康产业，取得赫赫战功，掀起了制药企业进驻保化行业的新高潮，给保化行业带来不小冲击，保化行业的格局正在悄然改变。

## 热衷主打“健康牌”

在进军多元化、大健康产业布局中，云南白药、天士力成为了行业中的成功典范。

云南白药首先基于白药的治疗功能进行传统药物的创新，开发出满足不同诉求点的新剂型创新药物；而后依靠白药的品牌效应以及消费者对活血化瘀的认可，通过功能性、差异化牙膏产品进入消费品领域，并建立消费品的商超渠道；再利用白药牙膏的商超渠道导入非伤科类化妆品、保健食品。云南白药的多元化思路在于从初期品牌延伸、治疗功能延伸到后期的渠道产品导入和资源占领的逻辑，在战略组合上实现了从传统药品逐步向大健康产业领域的过渡。

天士力则以“一个核心带两翼”的模式进行产业布局，即：以药品为核心、以“健康产品产业、健康管理服务产业”为两翼，进行大健康产业的横向布局。天士力大健康产业可概括为“五个一”工程：一片药、一杯茶、一瓶水、一杯酒、一个健康管理。在核心业务不断做大做强的基础上，寻求大健康领域的

多元化发展。

云南白药、天士力在大健康产业之路上率先突围，战功卓越，广州医药、同仁堂、片仔癀、东阿阿胶等制药企业也纷纷试水大健康产业。

广州药业和白云山重组，新公司以王老吉凉茶为主，逐步布局包括凉茶、减肥饮料、提高免疫力的灵芝孢子油、牙膏等在内的大健康产业；康美药业目前已形成了“新开河”人参、“加州宝贝”西洋参和“菊皇茶”系列保健食品；东阿阿胶通过阿胶的价值回归，将传统阿胶产品定位高端市场，同时推出桃花姬、阿胶枣以及阿胶原粉的中端系列保健食品；江中制药以非处方药和保健食品为两大核心业务，成功推出初元、参灵草后，又推出古优、肝纯片、朴卡酒等保健食品；同仁堂和片仔癀则在化妆品方面推陈出新，同仁堂推出了同仁本草系列化妆品，片仔癀推出了“皇后牌”与“片仔癀”两个化妆品品牌，以及片仔癀牙膏。

## 先天优势促发展

从这些成功经验来看，制药企业进入保化行业具有天然优势。

制药企业的科研、人才以及渠道的优势。制药行业的高门槛决定了企业在生命科学研究、产品研发、学术教育、市场投

入与开发以及高端人才等方面的先天优势。这些企业经过多年发展，都已经形成自己的品牌、渠道等资源优势，能够将各自独特的优势延伸至大健康产业领域，尤其是中药企业和OTC企业更具发展大健康产业的优势。中药企业主打传统文化品牌优势、拥有药食同源属性和资源多样性属性，可以以功能性食品、保健食品和以中医养生及诊疗技术为诉求进行大健康产业延伸布局；OTC企业则依靠与快消品更为接近的品牌优势、渠道优势和推广模式，在大健康布局上具有天然优势。

保化市场不规范性带来的行业规范化空间较大。相对于制药行业，保化行业更显“多、小、散、乱、弱”，市场尚不规范，监管较为薄弱，信任危机不断，并普遍表现出产品生命周期短暂、功能同质、可替代性强、易被炒作等弱点。因此，当人们的保健意识逐渐回归原生态，面对广告教育越来越理性时，具备资源优势、技术优势和真实有效批文，以及生产质检环节受到政策管制的制药企业就更加占据优势。

## 市场格局新冲击

药企大军纷纷进驻保化行业将对保化市场格局带来一定的冲击，从一定程度上

树立了质量标杆、消费信心，也将从一定程度上提高保健食品的行业门槛。未来在保化产品的竞争中，将从目前以品类为主的竞争，上升至品质、技术以及文化的软实力竞争，制药企业以较强的品牌信任力在竞争初始便占据制高点，如片仔癀、东阿阿胶、云南白药，依靠资源稀缺性和国家保护政策进行系列产品延伸，更令普通保化企业望其项背。

此外，从目前进入保化行业的制药企业业绩来看，大部分企业进入市场初期就显示出骄人的市场发育能力。云南白药2012年前3季度白药牙膏收入约12亿元，同比增长约40%，估计2012全年白药牙膏收入超16亿元。天士力的国台酒业已成为“茅台镇第二大酿酒企业”，2011年国台酒业实现销售额10亿元，2012年达到14亿元。江中药业2011年保健食品业务实现销售收入5.65亿元，初元自2008年推出，2011年销售额达3.1亿元；参灵草2010年上市实现销售额0.4亿元，第二年便达到2亿元的销售额。

由此，我们有理由相信优秀的制药企业能够凭借优质的企业基因注入真正的健康保证，实践真正的大健康蓝图，带动保化行业走向规范成熟。

（冯雪敏）

## 我国糖尿病人超九千万 内外资胰岛素错位竞争

翁建平的这番话恰恰反映出中国糖尿病多发的尴尬现状。随着生活水平的提高，近30年来我国糖尿病发病率快速提升，中华医学会糖尿病学分会的相关调查研究报告指出，我国糖尿病患者总数在2010年就已经超过9240万人，成为世界第一大糖尿病国。而随着人口老龄化的加剧，我国糖尿病患病率还将进一步提升。

庞大的患者人群催生了对糖尿病治疗药物胰岛素巨大的市场需求，目前我国胰岛素市场规模已突破100亿元，2010年销售额同比增长30.86%，近年来复合增长速度在25%以上。

这一市场规模仅仅是建立在我国糖尿病治疗率不足三成的基础上，可以想见，随着治疗率的不断提高，我国胰岛素市场的持续增长空间巨大。

市场普遍认为，未来几年我国胰岛素市场仍将保持20%~30%的增长速度。长江证券医药行业分析师邹朋表示，“国内胰岛素市场规模将超过400亿元，胰岛素企业还有较大的发展空间。而更大的希望来自于基层市场，特别是农村的糖尿病治疗市场蕴含着巨大的增长潜力，如果基层患者全部使用二代胰岛素，仅这部分市场的容量就在200亿元左右。

## 基层市场潜力巨大

“2002年我国糖尿病患病率只有2.6%，而今天，这一数字已经飙升至9.7%。在北上广等一线城市，大约每10个成年人中就有1人患糖尿病。”在近日由中华医学

学会糖尿病学分会主办、BD中国承办的“达标，从规范注射开始”——2013中国糖尿病规范注射周启动仪式上，中华医学学会糖尿病学分会主任委员、中山大学附属第三医院副院长翁建平教授指出。

目前国家已经开始重视基层内分泌科医生的培训，由中国医师协会主办、通化东宝协办的“蒲公英行动——中国糖尿病基层医生培训项目”计划在3年内培训3000名糖尿病基层医生。而在规范注射方面，由中华医学学会糖尿病学分会主办、BD中国承办的“达标，从规范注射开始”活动也自去年起在全国各地开展。

面对广阔的基层市场，上述企业高管认为，疗效稳定、价格相对便宜、性价比较高的第二代胰岛素占据优势。目前，第二代胰岛素均进入医保，且没有使用限制，并且进入多省基药增补目录。而第三代胰

岛素在国内正处于推广期，由于价格相对较高，目前主要在一线城市使用。第二代和第三代胰岛素将形成错位竞争的市场格局。

长江证券进一步分析指出，目前总体的市场情况是第三代胰岛素聚焦一线高端市场，而第二代胰岛素则聚焦基层低端市场，两个市场目前均未饱和，聚焦点不同使得二者之间并未形成直接竞争。外资企业的第三代胰岛素主要还是在一线城市对自身二代胰岛素进行替代，因而对本土胰岛素企业的影响较小。

但邹朋提醒，胰岛素的处方具有一个特点：医生一旦给病人处方某个品牌的胰岛素，如果病程没有发生太大的变化，一般不会主动更换胰岛素品牌。因而，对于基层的胰岛素市场而言，谁掌握了更多的医生资源，谁就能掌握更大的市场。因此，企业在基层提前布局显得尤为关键。

目前，第二代胰岛素均进入医保，且没有使用限制，并且进入多省基药增补目录。而第三代胰岛素在国内正处于推广期，由于价格相对较高，目前主要在一线城市使用。

（唐学良）

